

西充县:广袤乡村奏响振兴欢歌

脱贫攻坚圆满收官后,南充市西充县全面推进乡村振兴,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,找准着力点和突破口,组织帮扶力量下沉一线,全力探索乡村可持续发展的特色路子。当前,西充广袤乡村呈现出产业加快发展、环境越来越美、治理更加有效、群众持续增收的发展势头。

“先锋队”下沉 驻村帮扶有干劲

“大家议一议,今后我们的工作重点是什么?”前段时间,多扶镇桂花村驻村第一书记范毅锋主持召开村组干部、党员代表大会,确定下一阶段的工作重点。

范毅锋介绍,通过前期走访,收集到群众希望完成的事项有:修建入户路、群众文化广场,发展庭院经济,治理河道,建村办养老院等。在大家

纷纷发表意见后,范毅锋最后提出:“我建议本着先易后难的原则,先修建3000米入户路和2000平方米的群众文化广场,大家觉得如何?”

“好!”“要得!”在一阵掌声中,会议圆满结束。

范毅锋从2015年7月开始担任我们村的第一书记。这些年来,他带领我们村打赢了脱贫攻坚战,现在又带领我们谋划下一步的发展。”桂花村党支部书记何江维介绍,因工作出色,范毅锋被评为2020年度全省优秀第一书记,“这样有思

想、有干劲的驻村干部,我们强烈要求他继续留任”。

从脱贫攻坚圆满收官,到乡村振兴全面推进,有很多像范毅锋这样的驻村干部选择留任,和群众一起拼搏更加美好的未来。同时,也有很多优秀的党员干部选择奔赴乡村,投身乡村振兴。

“虽然小垭寺村地处偏僻,但这也是我们打造有机食材定点供应基地的优势。”来自南充日报社的吴奉天是仙林镇小垭寺村第一书记、驻村工作队队长,他邀请南充市餐饮行业协会等深入该村考察。协会决定,在村里建立有机食材定点供应基地,并与驻村工作队达成“产业振兴,智慧帮扶”共建协议。“我们争取尽快完善交通、水利等基础设施,依托村里的羊肚菌、晚熟柑橘、青花椒等产业争资引项,把优势资源利用好,把优势产业做大做强。”吴奉天说。

据西充县委组织部相关负责人介绍,在南充市为该县选派9名驻村干部的基础上,该县坚持尽锐出战原

则,从全县99个机关、企事业单位中,选派驻村帮扶力量167人,23个乡镇(街道)同步选派81名驻村工作队员,共同组成81支驻村工作队下沉一线,发挥好村级党组织的战斗堡垒作用,81支驻村工作队成为该县乡村振兴的“先锋队”“排头兵”。

探索增收渠道 壮大村集体经济

近日,凤鸣镇白象山村的柑橘林上空,无人机正在进行管护作业。“无人机是我们村农机服务队的。”白象山村党支部书记王军介绍,近年来西充大力实施高标准农田整治,土地变得连片平整,机耕道路纵横成网,具备了农业机械化的条件。于是,村委会牵头,村合作社投资40余万元购买农业机械、培训机手,组建了农机服务队。

“农机服务队于2019年5月组建,到现在已经为村集体经济创收10余万元。”王军介绍,农机服务队只

是白象山村集体经济的增收项目之一。除此之外,村里还建起专合社,发展晚熟柑橘300亩,种植麻竹300亩,发展淡水鱼养殖50亩,建成麻竹初加工厂。“去年我们村集体经济收入20万元,今年有望突破30万元。”王军自信地说。

白象山村集体经济的蓬勃发展,是西充县发展壮大农村集体经济、推进乡村产业振兴的一个缩影。在西充农村:双凤镇跳蹬河村成立专合社,发展果蔬种植和林下养殖,并建成面积2000平方米、可接待游客500人的“跳蹬河山庄”,去年全村产业收入380万元,村集体收入36万元;鸣龙镇凉快垭村成立专合社发展青花椒、柑橘产业,去年全村产业收入250万元,村集体收入26.5万元……

据了解,西充县积极探索发展壮大村集体经济的新途径、新形势,出台了《关于进一步发展壮大农村集体经济的指导意见(试行)》,探索出发展土地股份合作、盘活开发

集体资产、创新服务项目、发展新兴产业、整合惠农政策五大增收渠道,在村和农村社区均建立了村级股份经济合作社,创新推行党支部引领产业发展“一建二定三管”工作法,有效解决产业怎么组织,产业怎么发展、谁来发展,产业管什么、怎么管等问题,从而增强村集体经济组织自我“造血”功能,促进全县村集体经济实力整体提升。

倡导文明乡风 夯实发展软实力

“大家好好检查有没有垃圾,特别是卫生死角。”日前,在槐树镇中南社区村民李开文家,社区党支部书记李才茂等3人组成的环境卫生检查组正在检查卫生,并现场打分。“从房前屋后的排水沟渠,到室内摆设、个人卫生,我们都制定了严格的打分细则。”李才茂介绍,这项活动是每周一检查、每月一公示、每季度一表彰。

李才茂表示,在7月召开的社区干部会议上,该县纪委派驻该社区第一书记赵荣建议从容村貌入手,整治环境卫生、纠正村民不良行为习惯等。“这还不到一个季度,效果就非常明显了,全村环境卫生状况有了明显改善。”李才茂十分高兴。

据赵荣介绍,除了整治环境卫生外,社区还成立了以社区纪检员为组长,全体干部和有威望的老党员为成员的移风易俗劝导组,对红白喜事大操大办等行为提前介入、事前劝导,力争做到破旧习、树新风。同时,利用社区群众历来有养殖小家禽、栽植梨树的习惯和基础,成立专合社,发展种养殖业;招引业主,建立优质粮油生产基地,让群众在家门口就业,实现增收。

推动乡村振兴,生态宜居是保证,乡风文明是灵魂。与中南社区一样,该县许多村(社区)均开展了以“摆顺扫干净”等为主题的文明习惯养成教育活动,促进乡村生态宜居、乡风文明、治理有效:凤鸣镇金龟庵村通过老党员等榜样带动,引导村民自觉维护环境卫生;古楼镇过江楼村分类处理污水、改建沼气池,形成生态循环产业链,实现生态环境与香桃产业同步发展;莲池镇灵宝宫村开展“星级文明户”评选活动,义兴镇有机村评选“身边好人”“孝媳妇”“最美家庭”等,以身边典型带动文明新风,让传统美德深入人心。

(赵威)

雪域“天路”

近年来,甘孜州打通交通基础设施“最后一公里”,全面实现“乡乡通油路、村村通硬化路”,交通条件得到了根本性改善。图为甘孜州巴塘县境内通往藏巴拉雪山垭口的公路。

(新华社记者 薛冰洁 刘坤 摄影报道)

浙川携手兴茶业 全链扶持创百亿

东西部协作助旺苍县茶产业高质量发展

创新案例 CHUANG XIN AN LI

广元市旺苍县是中国名茶之乡,其地处中国南北气候分界线,四季绿水青山,得天独厚的生态环境滋养出米仓山茶“色翠形美、香浓味醇、富锌富硒”的独特品质。

在东西部协作中,浙江省台州市仙居县作为对口帮扶县,全力助推旺苍县解决茶产业发展中面临的难题,为当地产业转型升级和农民持续增收提供支撑。近年来,旺苍县把加强东西部协作作为加快推动茶产业高质量发展的重大契机和重要支撑,制定并出台《推进米仓山茶产业高质量发展建设全链条百亿产业集群的意见》《推进米仓山茶产业高质量发展建设全链条百亿产业集群发展三年规划》等系列文件,加快建设全链条百亿产业集群。

全力打造米仓山全链
百亿产业集群

近日,在旺苍县东凡现代农业园区的核心区三合村,村民们正忙着管护茶园。放眼望去,茶园里一排排整齐的茶树连成一片,犹如无边的绿海,颇为壮观。

“如果没有茶叶就没有园区的建设,更没有我们的幸福生活。”提

浙川携手兴茶业

全链扶持创百亿

东西部协作助旺苍县茶产业高质量发展

起茶产业的发展,木门镇青龙村6组村民邓会兰一边管护茶树一边说:“以前我们种地、养猪、喂鸡、喂鸭,收入比较少,现在在茶园里务工一年就能收入3万元左右,比传统种养殖收入高多了!”

从上世纪90年代至今,茶叶就是旺苍县农业支柱产业,今年,茶叶总产量达到7500吨,综合产值实现28亿元,带动茶农人均增收4000元以上。为切实增强东西部协作产业项目扶持实效,该县立足于自然禀赋和产业基础,按照“突破性发展黄茶、巩固提升绿茶、优先发展有机茶、全面开发利用夏秋茶”的思路,按照“宜茶则茶、集中连片”布局原则和“有机、优质、高效”发展要求,把扶持建设米仓山茶全链条百亿产业集群作为产业扶持“331”思路的核心内容,着力在巩固存量中扩大规模、在做大增量中调优结构、在优化供给中提升质量、在展现品质中打响品牌。

广元市茶产业技术研究院院长、旺苍县茶产业技术研究所所长鲜勇介绍,近年来,旺苍县抢抓东西部协作契机,突出把扶持建设米仓山茶全链条百亿产业集群作为对口帮扶发展本地特色产业的重中之重,着力在“扩基地、精加工、育主体、促融合、创

品牌、建市场、强科技”等全产业链关键环节上进行精准扶持,采取整合项目投入、撬动金融投入、平台融资投入、招引业主投入、引导群众投入等多元投入方式,推行黄茶标准化“十步建园法”,每年整合资金1亿元以上投入“万亩亿元现代农业园区+千亩万元村级示范园+每亩万元户办特色微庭园”三园建设,有效破解制约茶产业发展突出瓶颈。

鲜勇说,在东西部协作政策的支持下,当地有机茶基地面积不断增加,预计到2025年,将建成全国最大的黄茶现代种业基地、全国最大的黄茶生产基地,发展成为黄茶产业强县,黄茶种植面积达5万亩,全县茶园面积达25万亩,茶叶综合产值实现120亿元以上,米仓山茶区域公共品牌影响力和米仓山茶在精制川茶“三山一早”格局中的地位将显著提升。

东西部协作打开乡村

振兴新局面

11月2日,笔者在旺苍县东河麻地湾茶叶基地看到,薄雾缭绕的山坡上,铺展着一垄垄碧绿的茶叶树,空气中弥漫着淡淡的茶香。据悉,该基地采取“东西部协作项目+村集体经济组织+麻地湾茶叶基地+三山茶业有限公司+春旺茶叶专

业合作社+农户”的发展模式,健全农户与企业利益联结机制,分享企业红利,深度参与企业生产,实现与乡村振兴的有机结合。

鲜勇介绍说,新阶段的东西部协作,为旺苍发展打开了新空间:每年扶持新发展黄茶0.5万亩以上、改造低产茶园6万亩,从2020年起连续3年,每年管护幼龄黄茶园1万亩以上;按照“产能规模化、生产清洁化、产品系列化”标准,着力在产地初加工厂建设方面进行扶持;依托东西部协作平台与资源,加强与中茶所、川茶所、川农大等科研院所和高等院校的紧密合作。同时,今年还实施了普济镇现代茶园观光旅游带升级提升项目,积极探索着茶产业文旅结合现代化产业提升之路。

“我们在创新联农带农利益联结机制上主要有直接受益、务工收益、二次返利和入股分红四种模式,以此支持有意愿发展茶产业的农户,对其进行茶苗、农资等实物补助,并提供技术服务;茶农入园从事茶叶管护,企业从事茶产品加工等务工收入或承接产业托管;经营主体成员交售茶叶鲜叶时按高于市场价格1~2元,进行一次返利,再对利润总额的80%进行二次分配,今年

力争使农户人均获得二次返利在150元以上;农户以资金、土地等入股到经营主体,采取‘保底收益+股份分红’等方式增加收益。”鲜勇说。

据了解,2018年以来,该县累计投入东西部协作资金7494.38万元,撬动其他项目(或自筹)资金投入1.5亿元,建成黄茶基地3.1万亩、幼龄茶园管护3万亩、产地初加工示范点13个。在东西部协作项目资金的大力支持下,旺苍茶叶规模日益扩大,受益群众也多了起来。目前,茶产业已惠及18个乡镇108个村,其中脱贫村20个,脱贫户1.6万人,使脱贫群众人均增收3500元。

近年来,该县始终坚持把持续巩固脱贫攻坚成果作为头等大事、摆在重要位置,持续保持攻坚态势,

同乡村振兴有效衔接。下一步,将借助东西部协作平台,借力电商平台,加强在关键领域和重要环节的科技创新、成果转化和技术服务,完善当地茶产业链,完善电商服务体系,合力推动全县茶产业发展,努力提高茶产业经济效益和社会效益,实现茶叶富民、茶产业强县。(唐福升)



工人正在筛选茶叶